

和朋友圈里的美食家一样，姚叔那天也晒了一组他烹制的本帮菜肴，我照例点赞，于是收到了他的呼应：“油，是上海人的家底；酱，是上海人的气场；甜，是上海人的精致。记住，有一种味觉叫上海甜，活色生香上海甜……”

不知为什么，姚叔的一句“上海甜”令我无限遐思：我想起十来岁时，外公带我去城隍庙吃南翔小笼，热气腾腾的小笼包子刚端上桌，我急吼吼地就要去夹。外公笑眯眯地制止了我，只见他慢条斯理地在小碟子里夹上几根姜丝，倒上米醋，轻轻地提起小笼顶部的褶裥，然后放到我面前说：“南翔小笼像不像上海女人端足架子？”

## 上海甜

章慧敏

她们旗袍上绣的花、缝的边都格外地花工夫。”

我小小嘴馋，光顾吃了，哪里在意公的形容？可在前不久的一天，电视节目中正在播放著名演员、作家黄宗英的访谈，我问95岁的老母亲认识她吗？老妈不假思索地说：“黄宗英怎么不认识？甜姐儿啊。”我一惊：岁月的橡皮擦几乎抹去了她老人家残存的记忆，没想到她却记得“甜姐儿”这个名词。或许老妈并非听得懂访谈的全部内容，



但她记得的是一代女人身上的“上海甜”，那是美丽、才气的代名词。外公形容南翔小笼是“上海女人”但也暗含这层甜意？

姚叔说他学烧上海菜的原因是现在挂着本帮菜的餐馆已很少能吃到一口正宗的“上海甜”了，于是才自己动手，他要还原“上海甜”的真髓。还真是，“上海甜”做不来假，没喝过几口曾经飘散着漂白粉口味的黄浦江水，那是辨别不出它的与众不同。这番话并不夸张，每个地方的甜味都有自己的风情。比如苏州人蘸根油条都要用甜津津的虾子酱油，餐厅里的蜜汁火方、松鼠鳜鱼都离不开一个甜字；而下一站的无锡，有着全中国独一无二的特色：和甜字紧密相连的无锡小笼包……甜，塑造了一个城市的性格和符号。

早些年，食品供应匮乏，但上海人在简陋的餐桌上依旧能找到幸福感。几块精心烹制的红烧大排，一碟家常烤麸，或是一碗赤豆糖粥，都能让人吃得心满意足，因为这些食物中加入了“上海甜”。甜，可以调动一个人的欢乐情绪。

于是，朋友来沪，只要由我做东，我无一不带他们去上海的本帮菜馆。我当然知道“上海甜”不是每个人能接受的，特别是来自北方的友人，有的甚至讨厌菜肴中放了糖一起烧煮，可我就是一厢情愿，希望友人们不要和内涵丰富的“上海甜”失之交臂。我想告诉他们，上海人家在缺少茶叶和牛奶、咖啡的年代，只要家里来了客人，一杯加了糖的开水是他们待客的最大诚意。这样的“上海甜”与贫富无关，就是一份情怀，让人感受到甜甜的上海温度。

拜读邓伟志先生的《博览群书》，觉得用心良苦、耳提面命，似战鼓咚咚，催人学海泛舟、书山攀援。然而，我却以为，在知识如海般迅猛袭来的互联网时代，吾生也有涯而知也无涯，对书本阅读的张力，不必如此紧锣密鼓：与其广泛通读，样样“通”，好似全科医生，不如断其一“指”，专攻一端，成为一览众山小的佼佼者、独行侠更为实在！

重提两位大家。一位是“一叶而知天下秋”的国家最高科技奖得主、植物学家吴征镒。1951年，朝鲜战争正烈，当时35岁的他，在遍地无数形态类同的落叶中，一眼发现一片只有北美才有的树叶，研究追溯，揪出美军在朝鲜搞细菌战的实证。另一位是蚂蚁研究专家唐觉教授。1983年11月，日商愤怒指控北京大华衬衫厂出口的包装纸盒中竟有蚂蚁爬行，全数退货。在国家及企业声誉、经济双损的当口，唐觉教授用3天时间判定那是伊氏臭蚁，中国绝迹，只产于日本，从而迫使日方认错并以增量进口完胜。我的天！这是何等专一、何等明晰，足证“知识就是力量”的真谛和魅力。然而，我又遐想，若当时让两位专攻不一的植

物、昆虫大家易地应对，不会有现在这般因各具本行独门的真知灼见而迅即峰回路转的喜剧结局吧！

韩愈说，闻道有先后，术业有专攻；意思很明晰：学习或曰读书，在

道这与书本阅读的提升与快感有根本的高下、层次之别？

我老家有一表兄，今年97岁，与甬籍商神虞洽卿近邻且幼年同样贫困，只读过三年“雨书”。那时

家境困窘的孩子，晴天随父母下田或下海，雨天才入塾读书。他壮年养蜂直至退休，除台湾、西藏，足迹遍及全国。他记忆过人，待人热诚，举凡各地风土人情、传奇俚曲、医疗保健，至今念兹在兹、如数家珍，熟人见了，叫我老师而尊他为“老法师”。相较之下，让我这个学历或“博览”远胜于他的退休教师自惭形秽。于是，我又认为，所谓“阅”，并非只限“群书”一端：“阅人”或“阅世”无数者，社会经历丰富，处事应对不凡，你能否认这生活的百科全书或许是一种更鲜活贴肉的能类比的功力？

总之，雁过留声，马过留印，一生专注地研攻一个行当、一件事，毕其功于一役，即如吴征镒、唐觉、陈景润般，不就活出滋润、活出奉献、活出鲜丽、活出光彩？当然，我全然没有反对闲空时，兴之所至，学海泛舟、书山攀援，甚至津津于“量子纠缠对立守恒定律”和各种物质的基本粒子的上下求索。

## 一生考“攻”一件事

黄柏生

强调原则性、普遍性的同时，也该关注选择的必要性。我以为，吴、唐两位即使茫然于量子纠缠对立守恒定律，鲁迅或钱锺书压根不关注冥王星与太阳系的归属，陈景润把哥德巴赫猜想算到1+2衍成陈氏定律却完全不具备区分八种基本粒子的识见，等等，这与以上几位成为卓然大家，会有任何剥损？

上海新锐女作家祝羽捷的《万物皆有欢喜处》一书，以独特的视角，遴选并细腻精准地记述了45位“一招鲜，吃遍天”蔚成洋洋大观的各色工匠。如许令人肃然起敬的匠师，论“博览群书”，大都不入列，然而，他们一以贯之的极致的专攻，以对自己产品精雕细琢、精益求精、力量呈完美地予人，在升华自己产品中享受精神的愉快和时间的滋养。难

## 给别人留个机会

李云杰

买的那些香蕉多了一种安然的味道。而那个后来去买的人，并不知晓得益于她一念之间的成全，想到这里，心中如同盛开了一朵莲花般美好。

其实，人生作出的所有选择，哪个不与念头有关呢？当不能双赢时，自私，还是利他？一念此岸，一念彼岸。一个个念头连缀起来，勾画出一条人生的轨迹。而一些重要时刻的关键一念，有时候改写的，何止是自己的命运？守住当下，不管外境如何，小心呵护每一个善念的火花，有了它，就不会迷路。

也是在这样一个充满希望的早晨，我站在他的病床前。

几缕阳光艰难地透过窗户，洒落在白白的棉被上，雕刻出他脸上深深的皱纹。他咳着血，一只手拿着雾化剂，嘴边烟雾缭绕。氧气管随意拨弄着灰白的发，针孔在他的手上留下了斑斑驳驳的疤痕。陪着他的，还有他的孩子和学生，他们神情黯然。

我不忍直视生命的衰落，尤其是曾那样灿烂绽放过的生命，美好的回忆此刻像刀割般落在我心头。

我最早认识的是他的动物雕塑，在我们家的博古架上林林总总。儿时的我惊叹于它们的栩栩如生，我爱在它们面前一圈圈打转，期待下一秒“小

老鼠”就会摇起它的尾巴。

我最喜爱的是“骆驼”，它是沙漠之王，它昂首挺胸地注视着前方，使我仿佛置身于茫茫的戈壁滩，看

## 一路向南

陶陶

着它朝着远方的夕阳赶路，一步步，高傲而坚毅。

他是把生命献给艺术的人。我听过他十年如一日住在动物园写生的经历。他搬个小板凳，支起画板、拿着笔，沉心静气，一坐就是一整天。他把动物当作朋友，满眼流露出知音的“懂”。所以作品里有青春的热情、有动物的灵魂。他的故事是我为学的启蒙。

我们只有三面之缘。第一次是在他的工作室，他灰白的头发及肩，潇洒倜傥，精气神俱佳，被瓷土染成了白色的右手都是老茧，工作室里摆放着许许多多等待修改的作品。他院子里的桔树结了许多果子，他特意摘了三只金桔塞到我手里，说，你真可爱，什么时候我要给你塑个像。

第二次是在北京，他的作品展出，我们全家特地赶去。他西装革履站在人群中，金色的光束照在他的脸上，他神采奕奕，时间定格在聚光灯下，他见到我很高兴，在我的本子上写下：“今天是小蛇，明天将变成腾飞的龙！”

他的精神永不衰落。它将凝固在作品里，被时间珍藏；他为艺术的献身精神流淌在学生的身上。他对我的祝愿已变成一股清泉，载着我走向尽头，他的艺术生涯就此终结，他仍会站在这里，在每件雕塑作品中继续年轻，永远意气风发。

这样的生命何曾不是一路向南的呢！



鸟儿枝头乐（摄影）叶奇

刘茂业

本古籍《玉荷隐语》，隐语，即灯谜的古称，《玉荷隐语》(附《群珠集》)收录清人费源创作的灯谜105则，最早见刊于乾隆四十五年(1780)。这册巾箱本的灯谜小书，版式新颖别致，它一页一谜，正面为谜面，背面不仅刊出谜底，而且还配绘暗切谜底的图画，真是谜中有画，画中有谜，图文并茂。费源，字星田，号苕南布衣，浙江吴兴(今湖州)人，他创作和收集灯谜甚多，有“谜窖子”之誉。

费源的谜作典雅精巧，韵味十足。请看书中的几则用典谜：“九世同居”(打《诗经》一句)打“维其忍之”，谜面典故可见元朝吴亮的《忍经》：“张公艺九世同居，唐高宗临幸其家。问本末，书‘忍’字以对。”张公艺一家九代人居住在一起，唐高宗到他家，问九代人能居住在一起的原因，他以“忍”字作答。谜底出自《小雅·小弁》，“维”本为助词，“忍”原意是“残忍”，现在别解作“只是一个‘忍’字”，扣合谜面，恰到好处。“误笔成蝶”(打《诗经》一句)“曾不知其玷”，谜面说的是三国曹不兴绘画技术十分高超，在屏风上作画时，把因误笔而成的污点画成苍蝇，连孙权都信以为真。玷，污点，谜底解释为“竟然不知道它是污点”。“以羊易之”(打字一)“举”，谜面语出《孟子·梁惠王上》，惠王见人将杀牛以血涂钟行祭，于心不忍，命令用小的羊来替换大的牛，谜底解释成“代替牛”。

《玉荷隐语》所附《群珠集》辑谜202则，汇集当时谜界“诸同人所作”，名作颇多。如：“朝为越溪女”(打《易经》一句)“施未行也”，谜面出自唐王维《西施咏》：“朝为越溪女，暮作吴宫妃，谜底别解作“西施尚未出行”；“胆大如斗”(打《诗经》一句)“维其有之”，谜面说的是三国姜维，谜底“维”借指姜维；“国士无双”(打四书一句)“何谓信”，谜面为“汉初三杰”中萧何对韩信的赞语，谜底解释作“萧何说韩信”，等等。

《玉荷隐语》在灯谜史上有重要的地位，后人评价甚高，如清末民初灯谜大家张郁庭称其“选择精审，为一代名作”。现代著名学者胡适和此书也有故事，2011年在北京举办的某“秋季艺术品拍卖会”上，有他题签并钤印的线装四册一套《玉荷隐语》，以五万五千余元成交。胡适的题墨是：“己巳元旦，送给叔永、莎菲，祝他们新年快乐，并纪念我们当年做谜猜谜的乐事。适之十八、二、十。”己巳元旦，即一九二九年的春节，叔永、莎菲，即祖籍湖州的任鸿隽陈衡哲夫妇。胡适赠谜书给友人以及他们“当年做谜猜谜的乐事”，已成为谜林谈助矣。

七夕会

去年春夏之交，我尝试了一趟艰苦而又愉悦的“夕阳红”之游。从古城西安乘坐“哐当、哐当”的绿皮火车一路向西，出陕西，经宁夏、甘肃，一直到达新疆天山的乌鲁木齐、吐鲁番一带折回，整个游程12天。莫高窟之煌、鸣沙山之奇、天池之美、嘉峪关之雄……如果说祖国西部山川地貌之异让我开了眼、石窟佛宝之丰让我动了情，那交河故城之遗迹，其岁月的沧桑和生命的印迹让我震撼。故城，不是古城。古城是历经岁月沧桑后，依然有城郭生命力的地方，而故城是无人居住生活、已经废弃的城市遗迹。交河故城，

至今已保存了两千多年，是世界上现存最大、最古老、保存得最完好的生土建筑城市遗迹。我们从南面宽阔的上坡步道进入交河故城，到处是大大小小、土黄色的土堆、土墩、土丘、土柱、土疙瘩、土洞、土坑、土径，这与我想象中的故城不同，感觉好大一片废墟。但这里的遗迹在史学、文化和考古等方面，极具珍贵价值，是悠悠岁月遗存给今人的宝贵财富！交河故城不仅是国家重点文物保护单位，作为丝绸之路道路网中的一处遗址，还由中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯

斯坦三国联合申遗，成功列入《世界遗产名录》。

交河故城，位于新疆吐鲁番市西郊10公里牙尔乃孜沟两条河交汇处。建在30米高黄土塬上的交河故城，东西环水，状如柳叶。这里是古代西域三十六城郭诸国之一的车师前国都城，也是政治、经济、军事和文化中心。交河故城是公元前2世纪至5世纪由车师人开创和建造的。由于战略位置重要，连年战火，交河故城损毁严重，终于在1383年消亡，走完了它的生命历程。交河故城的大部分建筑物，基本上是用“减地留墙”方法，从

高耸的台地表面向下挖出来的，整座城市就是个庞大的沙盘雕塑。一条长约350米的南北子午大道，把故城分为东西两部分。城内的市井、官署、街巷，以及作坊、民居、演兵场、藏兵壕等现在都还能找到。交河城的建筑整体是个巨大的军事堡垒，一座城郭仿佛穿着铠甲的战士，这不禁让我想起唐人的诗句：“白日登山望烽火，黄昏饮马傍交河。”

游交河故城，有个不会被忽略或者说绕不过的遗迹，就是官署旁台地附近的婴儿墓群。这个未解之谜流传着各种猜测，也是我在游览交河故城后对历史悬疑的沉重思考，我感慨被岁月风雨湮没的生命之殇……

旅游

## 交河故城之殇

周云海



夜光杯